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Стаття присвячена дослідженню соціально-економічних систем як об’єктів моделювання в контексті їх інноваційної 

спрямованості. Наведені характерні риси інноваційно-орієнтованих соціально-економічних систем. Розглянуто ієрархічність 
соціально-економічних систем. Обґрунтована доцільність застосування інструментарію економіко-математичного моделювання для 
опису таких систем, спрямованих на визначення стану та траєкторій їх розвитку в умовах інформаційної невизначеності та 
потенційних загрозі і ризиків. Проведений аналіз підходів науковців до вивчення інноваційно-орієнтованих соціально-економічних 
систем від найвищого ієрархічного рівня інноваційно-орієнтованої економіки до рівня окремих суб’єктів господарювання. Встановлені 
особливості опису таких систем на кожному рівні  ієрархії, узагальнено етапи їх розвитку, визначено процеси та основні економічні 
функції, що забезпечують результативність інновацій. Проведений аналіз підходів до моделювання інноваційно-орієнтованих соціально-
економічних систем  визначив домінуючий вплив інтелектуальної складової їх потенціалу на впровадження інновацій. Встановлено, що 
в зарубіжні науковці свої дослідження переважно орієнтують на використання методів опитування з подальшим узагальненням 
отриманої інформації та формулюванні висновків, що дещо звужує  практичну їх цінність та можливість перенесення на інші типи 
систем. Також акцентовано на важливості орієнтації інноваційної діяльності на конкурентів споживачів при розробленні стратегії 
розвитку.  
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ  
ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 

Глобальні трансформації є одним з найважливіших трендів сучасного стану розвитку 
світового співтовариства. Вони детермінують трансформації усіх сфер життєдіяльності: соціальної, 
економічної, політичної, культурної та інших, впливаючи на формування внутрішніх механізмів 
розвитку як окремих територій, так і окремих бізнес-одиниць.  

АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 
Дослідження синергетичних ефектів, зумовлених розвитком взаємозв’язків між різними 

учасниками соціальних та економічних відносин є доцільним в термінах функціонування 
національних соціально-економічних систем. Ми підтримуємо думку В. Опалько [1, с. 5] щодо того, 
що «…соціально-економічні системи можна віднести до складних, динамічних систем, які належать 
до класу кібернетичних систем, тобто систем з управлінням…». Якісна та кількісна складність 
відповідних об’єктів, процесів та явищ формують їх «системну» складову. Зазначимо, що за своєю 
структурою соціально-економічні системи є ієрархічними, спускаючись від глобальної світової 
соціально-економічної системи до мікрорівня систем окремих суб’єктів господарювання. В свою 
чергу окремі бізнес-одиниці також можуть розглядатись як структуровані утворення, що 
складаються з підсистем на рівні окремих виробничих, управлінських обслуговуючих ланом, 
залежно від типу об’єкта. Кожне з таких утворень володіє своїми характеристиками, особливостями 
для окремих її складових, що в сукупній їх взаємодії призводить до прояву емерджентних 
властивостей як окремих соціально-економічних систем, так і систем вищого рівня ієрархії. При 
цьому важливою ознакою такої ієрархічності є цілісність соціально-економічної системи, яка 
забезпечує її існування, взаємозалежність і взаємодію складових, безперервний стійкий розвиток. За 
умов посилення конкурентної боротьби з метою отримання більш привабливих позицій на 
внутрішніх та зовнішніх ринках все більшої ваги набувають інноваційні процеси. Вони виступають 
важливим чинником розвитку окремих складових соціально-економічної системи на всіх рівнях 
ієрархії, зростання інтелектуального капіталу, нарощування інвестиційного потенціалу та 
підвищення їх інвестиційної привабливості. В цьому контексті доцільно говорити про інноваційно-
орієнтовані соціально-економічні системи, як утворення, які володіють високим рівнем усіх 
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складових внутрішнього потенціалу, в першу чергу фінансового, інтелектуального та виробничого; 
адаптивністю до динамічності та невизначеності ринкових умов і викликів зовнішнього 
середовища; здатністю формування ефективних стратегій стійкого розвитку шляхом залучення 
наявних резервів та реалізації потенціалу. При цьому, як слушно зазначають В. Стадник та Ю. 
Головчук [2,с. 56],  «…працівники повинні не тільки розуміти необхідність інноваційного пошуку, 
а й бути налаштованими на нього, готовими до його систематичного проведення і сприйнятливими 
до інноваційних змін. Тобто – проявляти інноваційно-орієнтовану поведінку, результатом якої має 
бути не лише створення продуктових та процесових інновацій, а й розвиток самого інноваційного 
потенціалу підприємства – за його структурно-функціональними складовими». Конкретизація 
функціоналу таких систем, їх цілей на напрямків їх досягнення може уточнюватись відповідно до 
рівня ієрархіє таких систем.    

Функціонування соціально-економічних систем підлягає постійному впливу  зовнішніх та 
внутрішніх чинників невизначеності, що зумовлює її високу динамічність, а тому 
непередбачуваність поведінки та станів розвитку. Це в свою чергу визначає складність подоланні 
інформаційних бар’єрів для розроблення  стратегічних перспектив розвитку систем та  
формування управлінських впливів для їх досягнення. Тому система управління також має 
ієрархічну будову, в якій кожен рівень управління, з одного боку, має певну автономію, спрощуючи 
загальну систему управління, а з іншого – виступає безпосереднім об'єктом управління для вищого 
рівня ієрархії.  

Формування ефективної системи управління зумовлює застосування сучасного 
інструментарію аналітичної підтримки ухвалення рішень, що с свою чергу, орієнтовано на 
використання відповідних математичних методів і моделей, спрямованих на визначення стану та 
траєкторій розвитку соціально-економічної системи в умовах інформаційної невизначеності, 
ідентифікації можливих ризиків та загроз деструктивного впливу чинників зовнішнього 
середовища. 

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 
Метою статті є аналіз та узагальнення підходів науковців щодо застосування інструментарію 

моделювання інноваційно-орієнтованих соціально-економічних систем. 
ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

Питання функціонування та розвитку інноваційно-орієнтованих систем на всіх рівнях 
ієрархії знаходяться у фокусі досліджень  багатьох вітчизняних та зарубіжних дослідників. Зокрема, 
вивчення інноваційно-орієнтованих соціально-економічних систем на макрорівні представлено 
роботах [3, 4, 5, 6, 7]. Серед результатів проведених досліджень варто відзначити розкриття сутності 
та характерних рис сучасного етапу становлення  інноваційно-орієнтованої економіки, 
представлення зарубіжного досвіду формування інноваційно-орієнтованої системи на 
національному рівні. 

Регіональні аспекти відображені в роботах Шпильової В. О., Фінагіної О. В., Буряка Є. В. [7], 
Н. Антипенко зі співавторами [9]. Основний акцент проведених досліджень здійсненний на 
особливостях регіональної соціально-економічної системи як об’єкта інновацій, визначення 
чинників, які найбільше детермінують як інноваційний розвиток регіону в цілому, так і окремих 
його бізнес-одиниць. Наголошено на важливості кластерних утворень як важливого компонента 
інноваційного розвитку та орієнтацію діяльності суб’єктів господарювання на засадах проєктного 
менеджменту. Визначено взаємозв’язок між інноваційним розвитком регіону і його сталим 
розвитком.   

Найбільш розробленими є питання, пов’язані з діяльністю інноваційно-орієнтованих 
підприємств. Тут варто відзначити праці К Безгіна зі співавторами [10], К. Бояринової [11, 12, 13], 
Т. Шелест [14, 15, 16], В. Чжу та Х. Сюе [17], А. Степанової та О. Давидової-Деркач [18]. Науковцями 
наголошено на особливостях формування та розвитку сучасних інноваційно-орієнтованих 
підприємств, узагальнено етапи їх розвитку, визначено процеси та основні економічні функції, що 
забезпечують результативність інновацій. Заслуговує на увагу виокремлення принципів 
стратегічного планування в системі управління інноваційно-орієнтованим розвитком підприємств, 
визначення і обґрунтування стратегічних орієнтирів формування системи управління ними та 
складових механізму управління. Описано ключові особливості розвитку інноваційно-орієнтованих 
підприємств. 

Окремо варто виділити питання, пов’язані з формуванням модельного інструментарію 
опису інноваційно-орієнтованих систем. В. Чжу та Х. Сюе [17], та Ч. Кунтонбутр зі співавторами [19] 
на основі методу опитувань та методу структурних рівнянь виявили та обґрунтували  вплив 
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окремих факторів на безперервний розвиток інноваційно-орієнтованих підприємств. 
Дослідниками наголошено на домінуючому впливові інтелектуальної складової потенціалу 
підприємства на впровадження інновацій та важливості ринкової орієнтації цілей діяльності фірми. 
Питання ролі інтелектуального капіталу як складової інноваційно-орієнтованої та сталої економіки 
розглянуті в роботах [20, 21, 22]. Дослідниками наголошено, що сучасна структура інвестицій у 
людський капітал першочергово зумовлює капіталовкладення в освіту, інформаційне забезпечення 
діяльності, інформатизацію. Однак слід зазначити, що висновки ґрунтуються на логічних 
міркуваннях і не підкріплені математичними моделями чи розрахунками на основі статистичних 
даних, що в певній мірі є недоліком зазначених досліджень. 

В дослідженні [23] також використаний метод опитування. За даними від більше ніж 300 
фірм авторами побудована матриця ринкової орієнтації. ЇЇ аналіз дозволив сформувати висновок 
щодо того, що проактивна орієнтація на конкурентів є важливим стимулом інноваційної 
ефективності компанії, а також щодо покращення результативності її діяльності завдяки орієнтації 
на навчання. Аналогічні висновки на основі експертних опитувань сформульовані авторами 
досліджень [24, 26, 26, 27]. В цьому сенсі отримані результати корелюють з результатами досліджень, 
описаними вище.  

Авторами дослідження [28] враховані ризики, які часто пов’язані з інноваційно-
орієнтованими підприємствами і можуть мати негативні фінансові наслідки. В статті 
запропонована інтерпретаційна структура ризикових подій, яка була класифікована на 9 груп. 
Запропонована структура була перевірена в емпіричному дослідженні шляхом опитування на 
даних з 13 інноваційно-орієнтованих компаній Бразилії. Результати дозволили ідентифікувати 
найбільш значимі ризики. Однак слід відзначити поверхневість використаного математичного 
інструментарію для опрацювання даних. Це в певній мірі знижує релевантність сформованих 
висновків, оскільки вони ґрунтуються переважно на вербальному аналізі зібраних даних.  

Значна увага дослідників присвячена формуванню конкурентоспроможних стратегій 
розвитку інноваційно-активних підприємств. Зокрема, С. Cалунке зі співавторами [29] роблять 
акцент на ролі інновацій, як головному чиннику отримання конкурентних переваг. При цьому 
визначається необхідність формування динамічної стратегії інноваційного розвитку. Отримані 
науковцями висновки підтверджуються в статті [30]. В роботах [31, 32, 33] пропонуються складові 
стратегії інноваційно-орієнтованого розвитку, яка передбачають техніко-технологічне оновлення 
виробничого потенціалу та впровадження ІТ-технологій в систему менеджменту. Запропоновані 
положення авторами дослідження адаптовані для підприємств сільськогосподарської галузі.  

Моделі для оцінювання окремих складових діяльності інноваційно-орієнтованих 
підприємств, зокрема, прибутковості як економічної міри переваги фірми над конкурентами, 
стійкості інновацій, визначення типу інноваційної стратегії, представлені в роботах [30, 34, 35]. При 
цьому наведені моделі мають обмежене застосування внаслідок наявної галузевої належності 
досліджуваних підприємств.  

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ НАПРЯМІ 

Таким чином, результати проведено аналізу дозволяють сформувати висновок, що серед 
основних напрямків застосування  економіко-математичного моделювання інноваційно-
орієнтованих соціально-економічних систем в науковій літературі переважно застосовуються 
методи опрацювання даних, які ґрунтуються на результатах опитування. Такий підхід має недоліки, 
оскільки вимагає значного часу на збір даних. Крім того, дослідження зазвичай проводились на 
рівні окремих суб’єктів господарювання, без дослідження соціально-економічних систем вищого 
ієрархічного рівня. Також слід відзначити обмеженість застосованого математичного апарату. 
Застосування наведених підходів у вітчизняній практиці може бути проблематичним внаслідок 
складності формування репрезентативної вибірки для проведення дослідження, яка мала би 
достатній обсяг для формулювання релевантних висновків. 

На наш погляд, недостатньо уваги приділено аналізу показників діяльності інноваційно-
орієнтованих соціально-економічних систем, і можливостям застосування комплексного їх 
урахування в процедурах оцінювання, зокрема, шляхом побудови інтегрального показника. Цей 
напрям становитиме перспективу подальших розвідок авторів у цій галузі.  
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INNOVATION-ORIENTED SOCIO-ECONOMIC SYSTEMS 
AS A MODELING OBJECT 

 
PAVLO HRYHORUK, OKSANA PAIONK, VITALII KHRUSHCH 

Khmelnytskyi National University 
 

The article is devoted to studying socio-economic systems as objects of modeling in the context of their innovation vector of development. 
The characteristic features of innovation-oriented socio-economic systems are given. The hierarchy of socio-economic systems is considered. The 
practicality of using the tools of economic and mathematical modeling to describe such systems is aimed at determining the state and trajectories 
of their development in conditions of information uncertainty and potential threats and risks. An analysis of the approaches of scientists to the 
study of innovation-oriented socio-economic systems from the highest hierarchical level of the innovation-oriented economy to the level of individual 
business entities. Features of the description of such systems at each level of the hierarchy are established, stages of their development are generalized, 
and processes and the essential economic functions providing efficiency of innovations are defined. The analysis of approaches to modeling 
innovation-oriented socio-economic systems has determined the dominant influence of the intellectual component of their potential on the 
implementation of innovations. It was found that foreign researchers mainly focus their research on using survey methods with the further 
generalization of the information obtained and the formulation of conclusions, which somewhat narrows their practical value and the possibility of 
transferring to other types of systems. Emphasis is also placed on focusing innovation on competitors and consumers in developing development 
strategies. 
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